

習近平：兩岸存差異 尊重彼此制度

APEC「習蕭會」 蕭萬長提鞏固「九二共識」等三不變



香港文匯報訊(記者 高麗丹 北京報導)中共中央總書記習近平昨日在北京人民大會堂會見台灣兩岸共同市場基金會榮譽董事長蕭萬長一行，展開「習蕭會」。習近平強調，繼續保持兩岸關係持久健康的發展方向；他又指兩岸要尊重彼此對發展道路和社會制度的選擇。蕭萬長則提到推進兩岸關係要堅持三個不變，包括鞏固「九二共識」作為兩岸協商基礎。

兩岸各約10多人參加會談。陸方人員包括中共中央政策研究室主任王滬寧、中共中央辦公廳主任栗戰書、國務委員楊潔篪及國台辦主任張志軍等。台方則有以APEC領袖顧問身份隨團的陸委會主委王郁琦，及部分島內工商界人士。「習蕭會」開放致詞前5分鐘供媒體拍攝。雙方隨後舉行閉門會談。

習：反「台獨」基礎上增互信

習近平表示，兩岸關係和平發展成果得來不易，需要倍加珍惜，而珍惜成果的最好方式是繼續推動兩岸關係向前發展。習近平指出，兩岸雙方在堅持「九二共識」、反對「台獨」的共同政治基礎上建立並持續增進互信，是確保兩岸關係和平發展正確方向和良好勢頭的關鍵。由於兩岸間「存在一些差異」等原因，兩岸關係遇到一些困難和阻力在所難免。越是這樣越需要加強交流、增進互信，保持良性互動、相向而行。要尊重彼此對發展道路和社會制度的選擇。

習近平指出，兩岸交流合作前景廣闊。希望兩岸雙方共同努力，排除干擾，為擴大和深化兩岸經濟、文化、科技、教育等各領域交流合作採取更多積極措施，尤其要為兩岸基層民眾、青年交流往來多創造條件，以增進相互了解，融恰彼此感情，實現心靈契合。要以兩岸關係和平發展的更多成果來造福兩岸同胞，增強對共同未來的信心。

蕭：同推兩岸制度化經合

蕭萬長表示，兩岸共同開創的台海和平穩定發展大局得之不易，應該共同珍惜。應堅持鞏固「九二共識」，加強兩岸制度化經濟合作，實現中華民族的繁榮昌盛。面對未來挑戰，兩岸關係應繼續向前推進，蕭萬長倡議雙方堅持「三個不變」，包括共同維護和平發展大局的目標堅持不變；共同鞏固「九二共識」作為兩岸互動協商重要基礎的決心堅持不變；共同推進兩岸制度化經濟合作、謀求兩岸人民福祉的方向堅持不變。

蕭萬長稱，兩岸推進和平穩定的目標是相向的、堅定的。雙方應繼續以真誠善意、相互理解，以耐心與智慧化解雙方分歧，互信互諒，攜手共進，創造雙贏局面。



蕭萬長(左3)與王郁琦(左2)等在記者會上。

蕭：感受到正面善意

香港文匯報訊(記者 高麗丹 北京報導)蕭萬長昨日在「習蕭會」後的記者吹風會上表示，和習近平的見面感受到正面的善意，覺得習的講話務實前瞻，對於構建未來的兩岸關係充滿信心；雙方都認為兩岸關係多年來的努力得到多方發展非常不容易，應該珍惜。蕭萬長此次是第四次參加APEC會議，他表示每次都是同樣的規格，符合APEC慣例。

蕭萬長提出，為追求兩岸長久互利雙贏的前景，雙方應致力朝三大方向打造升級版的兩岸經濟關係新架構。第一，兩岸應該建構共同參與區域整合的新機制，雙方應相互扶持、共同參與「跨太平洋夥伴協定」(TPP)、「區域全面經濟夥伴協定」(RCEP)等區域經濟合作機制，以增強台灣民眾對兩岸貿易自由化的信心。第二，雙方應致力建構兩岸經濟合作的新模式，積極推動完成兩岸經濟合作框架協議(ECFA)後續協商，特別是加速兩岸貨品貿易協議商談進度。第三，他希望雙方應致力建構兩岸交流新平台，以人民為核心，讓民眾共同參與、分享合作果實。

蕭萬長表示，習近平上任以來，兩岸關係越來越密切，交流領域不斷擴大，和平發展的趨勢越來越明顯，在經濟、文化、社會等領域都有很大的進展。他稱，兩岸關係很重要，希望通過雙方共同努力使得關係更加鞏固。



「習蕭會」於APEC期間舉行。習近平(右)與蕭萬長(左)握手致意。

「高杜」首會面 同促貨貿協商

香港文匯報訊 據中社社報，APEC部長會議期間，大陸商務部長高虎城與台「經濟部長」杜紫軍進行了會談，雙方達成共識將加速兩岸貨貿協商，爭取今年底就台灣方面關切的四大重點產業進行技術性談判。據悉，二人此次係首度見面。

高虎城：服貿「不確定性」高

高虎城關切台灣方面兩岸服貿協議進展不明，而「立法院」正審議中的兩岸協議監督條例草案內容，遲遲未經「立法院」討論，有高度不確定性，會影響正在進行的貨貿談判。

杜紫軍會後介紹，針對兩岸正在進行的貨貿談判，台灣方面向高虎城表達希望雙方能有更大誠意，進行「密集且有進展」的協商，盡速達成貨貿談判。高虎城除表同意，並將與工信部與發改委溝通，盡快與台灣進行後續的技術性協商。

杜紫軍：先就重點產業談判

對於兩岸年底是否有望啟動第十輪貨貿談判，杜紫軍說，距年底只剩一個多月，年底再次啟動第十輪談判的機會不高；但可望年底前就面板、工具機、石化、汽車等四項重點產業進行技術性談判，等到有具體進展時，再召開第十次正式談判，目前未訂定明確的召開時間表。

中韓、中澳自由貿易協定(FTA)進展迅速，台灣將面臨更加嚴峻的競爭環境。杜紫軍表示，以目前情況而言，台方只能期盼兩岸貨貿不會晚於中韓FTA半年簽署。

高虎城與杜紫軍二人此次係首度見面。杜紫軍對高虎城評價頗高，認為高「非常專業，對自由化、國際化的內涵非常清楚」，形容彼此的溝通是「坦誠的」，高是未來「兩岸討論經濟合作的重要夥伴」。



大陸商務部長高虎城。



台「經濟部長」杜紫軍。

「APEC藍」保質期有多長？

昨日北京再見的「APEC藍」，給APEC與會者帶來了不少意外的驚喜。因為，此前中國氣象局曾預報，8至11日北京或有霧霾。一位受訪的APEC參會者告訴記者，「今天外面的天空，真不錯，看來北京APEC峰會的主色調還是藍色，當然我們期待，每次來北京都能看到藍天白雲。」

第二次赴京的墨西哥代表Diego Soila告訴記者，北京的天氣之差全球皆知，今次的好天氣是個驚喜，「這是一個美麗的城市」。香港豪華國際有限公司董事長屠海鳴感慨稱，是次大會期間所發生的一切，證明了北京實現綠色環保、生態低碳是可能的。

當然，北京的「APEC藍」來之不易，背後凝聚着東道主的付出和代價。自11月3日起，北京市及河北省一線城市實施最高一級重污染應急減排措施；北京市實行為期10天的單雙號限行；國家機關、事業單位及社會團體放假6天；在校學生停課；所有工程停工9天。對此，參會代表、成都某電子企業董事長楊鋼說：

「在北京能夠感受到如此秋高氣爽，必須感謝北京及周邊地區普通百姓的無私付出。」

「APEC藍」的「保質期」有多久？昨日氣象部門又預報，10日有輕度霧霾。看來，「APEC藍」不排除有波動。北京的藍天不能依靠APEC模式，仍靠長期不懈的努力。「APEC藍」的啟示就是：要藍天白雲，就必須改變現有的生活方式。香港貿發局主席蘇澤光告訴記者，發展經濟要以民眾能享受到藍天白雲為前提，他希望，每次到北京都能感受到「APEC藍」。

記者在網路上看到，有網友詩意地希望，北京APEC會議結束時，「不帶走一絲藍天白雲」。有網友將APEC全新定義為「Air Pollution Eventually Controlled(空氣污染終於受控)」，表達了民眾對最終控制大氣污染的期待。人們期待這個新「APEC」的早日到來。

香港文匯報記者 江鑫燭、實習記者 張議元



習意有所指 台方應反思

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報導)北京專家認為，中共中央總書記習近平在「習蕭會」中表示，要尊重彼此對發展道路和社會制度的選擇，這不僅是大陸對台政策和基本方針的鄭重宣示，亦可看成是對馬英九近期有關涉港與大陸民主憲政言論的回應，應引起台當局的反思。同時，習近平站在歷史高度，表示要正視兩岸關係遇到的「困難和阻力」，繼續「加強交流、增進互信，保持良性互動、相向而行」，體現出大陸新一代領導人處理兩岸關係的真誠務實及遠見卓識。

可視作回應馬此前言論

中國社科院台研所研究員王建民對本報指出，近段時間以來，兩岸關係出現一些新的變化，摩擦增多，相繼發生了反對《海峽兩岸服務貿易協議》的抗議、陸委會前特任副主委張顯耀涉洩密被罷官、陸媒指台策反陸生當間諜等事件，使兩岸關係出現波瀾，此外馬英九也發表有關香港「佔中」與大陸民主憲政的評論，影響兩岸互信，給兩岸關係的良性發展增添了新的隱憂。此番習近平在會見蕭萬長時表示，要尊重彼此對發展道路和社會制度的選擇，這是大陸領導人在當前兩岸關係發展出現新的困難形勢下，就對台政策和基本方針的再次鄭重宣示，亦可看成是對馬英九有關言論的回應。

「我們大陸尊重你台灣的選擇，台灣也不該對大陸的發展道路和社會制度說三道四。」王建民說，習總的講話應引起馬當局反思，兩岸共同開創的台海和平穩定發展大局得之不易，雙方都應以兩岸人民的福祉為重，少做不利兩岸關係的事情，少講傷害兩岸感情的話，多做有利兩岸關係發展的事情。

此外，王建民指出，習總表示「遇到一些困難和阻力在所難免。越是這樣越需要加強交流、增進互信，保持良性互動、相向而行」，體現出大陸新一代領導人處理兩岸關係的真誠務實及遠見卓識。習總站在歷史高度，正視到兩岸關係並非一帆風順，而是在曲折中前進，這有助於制定出更加細膩、更加深入、更為實際的對台政策，以促進兩岸關係走出低谷、良性發展。



能源局：控制煤炭消費總量

香港文匯報訊 據新華社報導，國家能源局昨日在APEC會議現場召開新聞發佈會，介紹中國能源發展及規劃情況。國家能源局監管總監譚榮堯表示，未來中國將大力推進能源節約，控制煤炭消費總量，大力發展非化石能源，打造中國能源升級版。國家能源局提出未來中國能源領域七項重點工作，包括大力推進能源節約方式，清潔高效開發利用能源，增強能源自主保障能力，大力發展非化石能源，推進能源科技創新，拓展能源國際合作和深化能源體制改革。

小啟

因版面安排關係，「台海新聞」及「神州大地」版面今日暫停一天，敬希垂注。

「APEC藍」之下的奧林匹克大道觀光塔。楊凌雲攝

